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《理性投保及预防金融诈骗》 

教学设计 

一、教学分析 

课题名称 
理性投保及 

预防金融诈骗 
授课课时 2课时 

主讲教师  授课班级  

授课内容 

1. 理性投保概念和重要性 

2.投保的五个原则 

3.申请索赔的证明材料及预防保险欺诈 

4.培养学生的理想投保意识，提高辨别金融诈骗的能力 

教学目标 

知识目标 

了解投保概念和重要性。  

掌握常见的投保风险及其预防方法。 

技能目标 

培养学生分析投保，理想投保的能力。 

提高学生的理性投保的意识。 

素质目标 

提高学生的防诈骗能力。  

②培养学生的金融安全意识和防范金融诈骗的能力。 

教学重难点 
教学重点 投保的原则和重要性，常见的金融诈骗及其预防。 

教学难点 民生银行保险案例的分析，培养学生的理性投保意识。 

学情分析 

【授课对象】 

财商部一年级学生 

【学生情况】 

学生处于中职财商专业一年级，对保险的知识较为缺乏。学生具有较强的学习能
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力和好奇心，但在实际操作中可能缺乏防范金融诈骗的意识。 

教学资源 

教材：《金融诈骗与防范》 

案例资料：民生银行保险投保案例 

网络资源：民生银行官方网站、金融诈骗防范相关资料 

教学设备：投影仪、计算机、网络连接 

教学策略 

和方法 

讲授法：讲解投保的原则和重要性，分析常见的投保及其申请索赔的证明材料。 

案例分析法：以民生银行为例，分析其在金融安全服务方面的实践与成果，引导

学生深入了解金融安全的重要性。 

小组讨论法：分组进行讨论，让学生分享自己对金融安全、理性投资的认识和看

法，培养学生的团队合作精神和表达能力。 

互动式教学：通过提问、解答、实践操作等方式，激发学生的学习兴趣，提高课

堂参与度 

 

二、教学实施 

教学

环节 
教学内容 

活动 
教学意图 

教师 学生 

课前 

导入 

导入新课（5分

钟） 

播放“保险报案”的案例视频 

 

观看视频并思考 

在老师的引导下了解金融案

例 

 

通过一个民间金融案

例，引发学生对金融安

全的关注，激发学生的

学习兴趣。 

知识

学习 

讲授知识（10分

钟） 

1. 使用 PPT 课件讲解简要介绍

理想投保的定义，重点阐述

投保的原则 

2. 在讲解过程中，穿插课堂小

测，检验学生对保险知识的

掌握程度。 

认真听讲，记录重点内容，参

与课堂小测。 

 

使学生了解保险知识的

基本概念和保险对个人

和社会的重要性。 
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案例

引入 

 

案例分析 

(15 分钟) 

1. 通过实际保险案例分析保险

投保原则 

2. 讲解金融理性投保及风险的

预防方法，针对上述风险，

给出相应的预防措施， 

1. 针对教师提出的问题，积

极思考并回答 

1. 通过实际案例，使学

生更加直观地感受

到金融安全在个人

和社会中的重要意

义。 

2. 让学生掌握常见的

金融风险及其预防

方法  

合作

探索 
课堂互动（10分钟） 

1. 学生分组分享自己或身边人

投保的情况 

分享自己或身边人投保的情

况 
引导学生如何理性投保 

案例

引入 

案例分析（10分

钟） 

1. 讲解民间金融—非法集资，

简要介绍民间金融和新型金融

的具体情况，谨防诈骗 

针对教师提出的问题，积极思

考并回答。 

通过民生银行案例，引

导学生深入了解谨防金

融诈骗的重要性。 

合作

探索 

小组讨论（25 分

钟） 

1. 分析其他金融机构的金融安

全服务案例，将学生分为若干小

组，每组选取一种案例，分析该

如何防范风险和诈骗 

 

1.小组讨论分析所选金融机

构的安全服务案例。 

2. 讨论在实际生活中该如何

防范金融诈骗 

引导全班同学了解并指

导做如何防范金融诈骗 

 

总结

提升 

 

 

总结回顾 

(5分钟) 

1.回顾整个教学过程，总结要

点，强调金融安全意识的重要性 

1.学生聆听老师的点评 

 

培养学生践行金融安全

意识，提高自我保护能

力。 

 

课后

拓展 

 

课后作业 

课后作业： 

1.撰写金融安全教育的感悟和

认识，分享自己在金融安全方面

的经历和体会。 

2.以小组为单位，探讨金融安全

在生活中的实际应用，制作 PPT

进行展示。 

接受教师发布课后作业  

 

继续加强对于金融安全

和理性投资理财的了

解，防范金融诈骗 
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三、教学效果 

 教学评价  

课堂表现：观察学生在小组讨论、分享环节的表现，了解学生的学习兴趣和参与度。 

课后作业：评估学生对金融安全意识的思考和认识，了解学生对金融安全知识的掌握

程度。 

小组项目：组织学生进行小组项目，评估学生在实践中的应用能力。 

教学总结

与反思 

在本次“理性投保及预防金融诈骗”的教学过程中，我对教学内容、教学方法、学

生参与等方面进行了反思： 

教学内容：本次课程涉及了投保的原则、重要性以及常见的金融风险及其预防方法

等内容，有助于学生全面了解金融安全的知识和实际应用。但在教学过程中，发现部分

内容较为抽象，如保险的相关知识，可能需要学生具备一定的背景知识，才能更好地理

解。在今后的教学中，我将尝试采用更多生动形象的案例，以便学生更容易理解和掌握

这些知识。 

教学方法：在本次课程中，我采用了讲授、案例分析、小组讨论等多种教学方法，

旨在提高学生的学习兴趣和参与度。总体来看，这些方法在本次教学中取得了不错的效

果。但在具体实施过程中，发现部分小组讨论的时间和深度不够，可能导致学生的思考

和交流不够充分。因此，在今后的教学中，我将合理安排课堂时间，确保小组讨论的深

度和广度，以达到更好的教学效果。 

学生参与：在本次课程中，学生的参与度较高，特别是在小组讨论和案例分析环

节，学生表现得较为积极。但在提问环节，部分学生可能因为紧张或对自己的理解不够

自信，导致不敢发言。针对这一情况，我将尝试采用更多的匿名提问方式，让学生更容

易表达自己的观点，提高他们的自信心。 

教学评价：本次课程的评价方式包括课堂表现、课后作业和小组项目。通过多元化

的评价方式，有助于全面了解学生的学习状况。但在评价过程中，发现部分学生的作业

质量和小组项目的完成度较低，可能与他们的时间管理能力和团队协作能力有关。因

此，在今后的教学中，我将加强对学生时间管理和团队协作能力的培养，提高他们的综

合素质。 

总之，在本次“百姓金融安全小卫士”的教学过程中，我通过反思发现了一些问

题，并提出了相应的改进措施。在今后的教学中，我将不断完善自己的教学方法和策

略，提高教育教学质量，为培养具备金融安全意识和防范金融风险能力的人才而努力。 

 


